

Царство Никиты- Волокиты

Основано на издании 1915 г

Автор адаптации: Айгуль Ахметова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/tsarstvo-nikity-volokity/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Царство Никиты-Волокиты

Жили-были старик со старухой, и были у них три сына. Старший и средний считались не по годам умными, а младшего все звали Никитой-дураком.

Построили однажды старики новую избу и посылают туда сына: «Иди, милый, переночуй. Если хорошее во сне увидишь, так переедем в избу, а если плохое привидется – продадим, не станем жить».

Пошёл старший сын, лёг на лавку, уснул, и всю ночь снились ему хорошие и радостные сны. Утром вернулся он в старую избу, старики его и спрашивают:

— Ну, милый, как тебе спалось на новом месте?

— Ох, батюшка, до того сладко, что век бы с лавки не вставал!

Обрадовались старики и на вторую ночь отправили среднего сына. Пришёл он наутро и говорит:

— Как же мне спокойно спалось! Пора переезжать, батюшка.

— Погоди, – отвечает старик. – Ещё Никита не ходил.

На третью ночь отправили в новую избу младшего сына. Приснился ему странный сон, будто бы сел он на

трон вместо царя и стал править государством. Проснулся Никита, пришёл домой, старик его и спрашивал:

- Как тебе спалось? Хорошо или плохо?
- Хорошо, батюшка, — отвечает младший сын.
- А что тебе во сне привиделось?

Помолчал Никита-дурак, подумал и решил: «Царь не такой уж и глупый, чтобы мне свой трон уступать. Наверное, это был неправильный сон, и я никому про него не скажу». Стоит и молчит. Понял старик, что сын от него что-то скрывает, стал выпытывать: скажи да скажи. Но молчит Никита-дурак, точно воды в рот набрал. Рассердился тогда старик и повёл его за ворота.

Ехал мимо купец. Увидел, как отец паренька гонит, и спрашивает:

- Эй, мужик! За что сына прогоняешь?
- Да вот, увидел что-то во сне и сказывать не хочет!
- Продай его мне, — предлагает купец.
- Пожалуй, — согласился старик.
- Сколько возьмёшь?
- Дай хотя бы чугунный грош да забирай негодни-
ка!

Отдал купец старику чугунный грош, посадил Никиту-дурака к себе на воз и тронул лошадей. Поехали они по дороге. Едут-едут, стало купцу интересно, какой же сон скрывает этот паренёк.

— Расскажи мне, о чём отцу не рассказывал, — просит он.

— Нет, — упрямо отвечает Никита-дурак. Охватил купца гнев и стал он ругать паренька на чём свет стоит. В это время по дороге проезжал в золотой карете сам царь. Услышал он крики, подъехал поближе и спрашивает:

— Чем тебе малец не угодил? Сын он тебе или батрак?

— Взял я его к себе в помощники, а он не хочет рассказывать, что ему во сне привиделось.

— Продай мне паренька, — просит царь.

— Пожалуй продам за сто рублей, — говорит купец.

Дал ему царь сто рублей, посадил Никиту-дурака в карету и повёз во дворец. Узнали во дворце, что новоявленного слугу несколько раз из в рук в руки передавали, и дали ему прозвище «Никита-Волокита».

Стал он с тех пор в конюшне конюхом служить и за лошадьми ухаживать. Прошло полгода, и всё это вре-

мя исправно трудился Никита-Волокита. Хвалил его царь, кормил, платил за работу, а сам терзался догадками: что же такое приснилось его слуге, чего он никому рассказать не может?

Однажды не выдержал и стал допытываться:

— Скажи только мне одному, что тебе во сне при-
виделось?

— Какое тебе до этого дело? — отвечает Никита-Во-
локита. — Что видал, того никто не узнает.

Осерчал царь и велел выстроить каменный столб, из которого не было бы возможности убежать. Возвели мастера тот столб в одни сутки, и был он таким вы-
соким, крепким и мрачным, что всякий при виде его задрожал бы от страха. Посадил царь своего неради-
вого конюха под замок и велел не выпускать.

Немного погодя задумал он женить своего единс-
твенного сына Иванушку на королевской дочери. Пос-
лал его вместе со сватами и ждёт ответа. Получила ко-
ролевна предложение и отправляет ответ: «Есть у меня
для вас две загадки. Отгадаете — пойду за Иванушку за-
муж. А не отгадаете — пусть ваши сваты назад поворо-
чивают».

Царь согласился и стал ждать первую загадку. На

другой день приносят слуги от королевской дочери обтёсанное бревно и записку: «Угадайте, с какой стороны у этого дерева были корни, а с какой – вершина?» Осмотрел царь бревно вдоль и поперёк, а оно гладкое, как стекло, и ни зазубринки на нём. Думал-думал, не смог угадать. Выпустил тогда царь указ: «Кто разгадает королевскую загадку, тому вручить мешок золотых монет и лучшего коня впридачу!»

Стал по утрам толпиться у царских ворот разный люд: всем хотелось деньги получить и на коне домой уехать. Да только так никто и не смог определить, где у обтёсанного дерева был ствол, а где корни.

Прослышал один старичок про царский указ и пошёл свой ум попытать. Вот идёт он мимо каменного столба, а Никита-Волокита сидит у маленького окошка и от нечего делать ворон считает. Завидел старичка, кричит ему:

— Здорово, дедушка! Куда направляешься?

— Да вот, иду к царю загадку разгадывать.

Удивился Никита, засмеялся:

— Где это видано, чтобы государь сам не мог загадки разгадать! Для чего ж он тогда на троне сидит? Будь я на его месте, сразу б до правды дознался.

Пришёл старичок во дворец и докладывает: «Батюшка, кто-то в твоей темнице сидит и похваляется, что может королевскую загадку одолеть». Понял царь, что это его конюх, и велел позвать его. Пришёл слуга за ним и зовёт:

— Пойдём к государю. Поможешь ему загадку отгадать.

— Если я ему нужен, пусть сам за мной придёт, — отвечает гордый Никита.

Передал слуга царю слова пленника. Сел царь в карету и поехал к столбу. Отворил замок, выпустил конюха и повёз с собой во дворец. Показали Никите-Волоките бревно. Потрогал он его и говорит: «Везите меня на прорубь и топор захватите!» Как привезли его, прорубил он во льду большую дыру и опустил бревно в воду. Оно и перевернулось кверху одной стороной, а книзу другой. «Которая сторона наверху — там были корни, а которая внизу — та вершина», — учит Никита.

Отправили королевской дочери ответ, прочитала она записку и думает: «Это не сам царь разгадал, а кто-то ему помог». Написала она вторую записку и отправила полторы сотни жеребят. Получил царь письмо и читает: «Угадайте, каким два года от роду, а каким —

один». Принялся осматривать жеребят. И так, и этак смотрит: все сплошь одинаковые. Одного роста, и шёрстка у всех рыженькая. Пообещал тогда царь богатые дары тому, кто справится с загадкой, и повалил к его дворцу народ. Однако как ни ломали добрые молодцы головы, так никто до правильного ответа и не додумался.

Пошёл старичок свои силы попытать. Шёл мимо каменного столба, подозвал его Никита-Волокита на разговор. Как узнал, что царь загадку отгадать не может и у людей совета спрашивает, стал потешаться: «Зря он на троне сидит, государством управляет, коли с такой ерундой справиться не может! Я бы сразу до правды дознался» Рассказал старичок обо всём царю, тот обрадовался и велит конюха из темницы выпустить и во дворец привести. Пришёл слуга за Никитой, а тот ему в ответ: «Если царь без меня не может, пусть сам ко мне идёт».

Сел царь в карету, поехал к каменному столбу. Вызволил конюха и привёз к себе:

— Выручай, Никитушка, светлая голова.

Усмехнулся тот:

— Прежде только Никитой-Волокитой звали, а нын-

че светлой головушкой слыву.

Потом поразмыслил и говорит:

— Везите меня на реку, да жеребят с собой прихватите.

Как привезли его, начал он топором дыру в реке рубить. Вырубил огромную прорубь и повёл жеребят поить. Выстроились они на крутом берегу и губами к воде потянулись. Стал Никита подмечать: однолетки спокойно до воды дотягиваются, а двухлетки на колени встают. Поспешил царь обратный ответ королевне писать, а Никиту велел на волю отпустить и больше в столб не сажать.

Вот приходит раз Никита-Волокита к царю и говорит:

— Ваше Величество, отпустите меня в королевство, где ваш сын живёт. Приснилось мне нынче ночью, будто он по мне сильно соскучился.

— Что ж, ступай, — согласился царь.

Тогда попросил Никита, чтобы вместе с ним отправили тридцать солдат, лицом и волосами на него похожих. Собрали по всему государству, по всем полкам тридцать молодцев, похожих на Никиту-Волокиту. Оделись все в солдатскую одежду, встали в ряд, а Ни-

кита среди них. Смотрит царь и понять не может: который из них его верный конюх?

Собрались молодцы и пустились в путь-дорожку. Весело шли, с песнями и разговорами. Встретились им по пути три брата. Стоят они, кричат друг на дружку, ругаются.

— О чём спорите, добрые люди? — спрашивает Никита-Волокита.

— Досталась нам от отца шапка-невидимка, а поделить мы её никак не можем, — жалуются братья. — Может быть, ты нам поможешь?

— Конечно, помогу!

Взял он лук, натянул тетиву и говорит: «Сейчас я пущу стрелу, а вы бегите за ней. Кто её первым поймает и ко мне принесёт, тому шапка и достанется».

Отпустил он тетиву, и полетела стрела быстрее ветра. Бросились братья за ней, а Никита-Волокита велел солдатам взяться за руки и надел шапку-невидимку. В тот же миг стали они все невидимыми.

Идут дальше, видят: впереди опять спор. Снял Никита-Волокита шапку, подошёл поближе и спрашивает:

— О чём спорите, добрые молодцы?

— Да как же нам не спорить? — отвечают те. — Оставил нам отец скатерь-самобранку и кувшинчик с сорока рожками. Скажешь ему: «Кувшинчик, напои нас!», он и станет поливать квасом, мёдом и напитками разными. Каждый из нас, братьев, хочет себе его вместе со скатёркой подарки забрать, а поделить их на троих мы никак не можем.

— Не ругайтесь, я ваш спор разрешу, — успокаивает их Никита.

— Да как ты сможешь?

— Видите стрелу? Сейчас я запущу её далеко-далеко, а вы бегите следом, не теряя времени. Кто первым стрелу схватит и мне принесёт, тому кувшинчик со скатертью и достанутся.

Натянул Никита-Волокита тетиву, выстрелил, и полетела стрела пуще ветра. Бросились братья за ней, а хитрый Никита схватил кувшин, скатерь за пазуху спрятал, надел шапку-невидимку и исчез из виду вместе со своими солдатами.

Ещё немного прошли — снова ссора. Стоят три брата и тянут в разные стороны какой-то ковёр. То и гляди, разорвут! Подошёл к ним Никита-Волокита:

— Здорово, добрые молодцы! Погодите тянуть-то,

расскажите, о чём спорите.

— Нас три брата, а ковёр-самолёт один! Оставил нам его отец в наследство, но поделить мы его не можем.

— Становитесь-ка возле этого дерева, — показывает Никита на дуб, — и ждите. Как пущу я стрелу, мчитесь за ней что есть сил, а кто первым мне её поднесёт, тот пусть коврик себе забирает.

Отпустил он натянутую тетиву, и улетела стрела, только её и видели. Бросились братья за ней, а Никита-Волокита быстренько усадил всех солдат на ковёр-самолёт, надел шапку-невидимку, кувшинчик подле себя поставил, и полетели они под облаками.

Прилетели в королевство и приземлились на двенадцать огромных раскидистых дубов. Велел Никита своим солдатам ожидать его, а сам пошёл Иванушку искать. Бродил-бродил по улицам и встретил наконец царского сына.

— Здорово! — приветствует его Никита.

— Здорово. Зачем ты сюда явился? — спрашивает Иванушка.

— Как же? К тебе на подмогу.

Покачал царский сын головой и подумал про себя:

«Какая от тебя, дурака, помошь?», но вслух ничего не сказал.

— Скоро ли ваша свадьба? — продолжает беседу Никита.

— Скоро-то скоро, да не знаю, пойдёт ли королевна за меня...

— Почему так?

И рассказал Иванушка Никите-Волоките, что задала королевская дочь ему непростую задачу: купить самую лучшую материю и сшить из неё свадебное платье. Если справится Иванушка с заданием, то станет она его женой, а если отец-король выберет материю получше, чем у него, то свадьба не состоится.

— Где вы покупать будете? — спрашивает Никита.

— А вон в той лавке, — отвечает царский сын и рукой указывает. Запомнил Никита то место, попрощался с Иванушкой и пошёл обратно к своим солдатам.

На следующий день проснулся спозаранку, соскочил с ковра-самолёта, надел шапку-невидимку и побежал к лавке. Она ещё не открылась, а он уже был на месте. Немного погодя пришёл король с дочерью, а за ним и жених. Понятное дело, что никто не заметил невидимого Никиту-Волокиту.

Зашёл король в лавку вперёд Иванушки и попросил показать ему самый лучший материал из тех, что есть у продавца. Вынес купец такую чудесную и мягкую ткань, что королевна лишь ахнула от восторга. Скупил король всю материю, которая была в продаже, и ничего не оставил Иванушке. Понёс её во дворец, а Никита потихоньку за ним идёт. Пригласил король двух лучших швей и велел им соткать к утру из купленной ткани свадебное платье для его дочери.

Закрылись швеи в комнате, положили ткань на стол и стали шить. А Никита-Волокита рядом сидит в шапке-невидимке, глаз с них не спускает. Долго шили они платье, и получилось оно до того красивым, что Никита взгляда оторвать не мог. Устали швеи и решили спать лечь, а платье на столе оставили.

Как только они захрапели, взял Никита готовый наряд и, неслышно ступая, вышел из комнаты. Пробрался мимо стражников, выскочил на улицу и побежал что есть сил к Иванушке. Прибежал, отдаёт ему платье:

— Держи, брат!

Увидел Иванушка наряд неописуемой красоты, и стало ему стыдно, что он о Никите плохо думал.

Рано утром проснулись швеи, видят: нет на столе

платья. Стали везде искать, по полу ползать, а оно будто в воду кануло.

— Что будем делать? — спрашивает первая швея.

— Была не была! Давай попробуем сшить платье из оставшихся лоскутов, — предлагает вторая.

Собрали все обрезки, какие у них от платья оставались, и стали шить. А времени совсем мало: король вот-вот проснётся и потребует их к себе. На скорую руку скроили, что могли, и получилось у них не платье, а лохмотья какие-то: всё вкривь и вкось.

Проснулся король, умылся, позвал дочь и велел привести швей и жениха. Побежали слуги за Иванушкой, доставили его во дворец. А швеи из комнаты сами вышли, трясясь от страха, и подали королю поднос с нарядом. Взял он платье, сшитое из лоскутов, и вручил дочери. Начала она примерять его на себя, а оно не лезет, рвётся, по швам трещит. «Может быть, моё подойдёт?» — спрашивает Иванушка, а сам поднос с платьем протягивает. Нарядилась королевна, и все, кто был в зале, ахнули: «Как вам идёт, Ваше Величество!» Стоит королевна, а платье на ней так и сверкает, так и переливается золотыми нитками и вшитыми в ткань са-моцветными камушками. Прямо налюбоваться нель-

зя!

Повернулась королевна и хотела пойти к себе в комнату, но Иванушка её остановил:

— Я твою задачку решил. Когда же у нас свадьба будет?

— К свадьбе нужно венчальное кольцо, — отвечает королевна. — Принеси мне завтра самое лучшее, и тогда я выйду за тебя замуж. А если пapa лучше найдёт, не бывать свадьбе.

Пошёл Иванушка к Никите-Волоките, рассказал о своей беде.

— Эх, — сокрушается он, — где мне раздобыть самое красивое кольцо? Да хоть и раздобуду, купить мне его не на что...

— Погоди печалиться, что-нибудь придумаем.

Надел Никита-Волокита шапку-невидимку и побежал к королю. А тот уже из ворот выходит, в карету садится. Присел Никита рядом на приступочку, так они вместе и поехали. Приехали к золотых дел мастеру. Посмотрел король все кольца и выбрал самое дорогое и самое красивое: других таких не было. Заплатил за него немалые деньги и поехал обратно во дворец.

Вечером стал король собираться спать, положил колечко на окошко и лёг в кровать. А Никита тут как тут. Стащил незаметно кольцо, положил взамен сплетённое из соломы и был таков.

Утром проснулась королевна, кликнула слуг. Они умыли её, одели, в залу вывели. Ждёт королевна, пока ей жених и отец по кольцу поднесут. Вот несёт король соломенное колечко. Стала она его на палец надевать, да не смогла: видно, маленькое Никита сплёл. Тут подошёл к невесте Иванушка и подаёт золотое кольцо с драгоценными камнями. Надела королевна его на палец и снимать не захотела: до того красиво!

— Ну что, когда у нас свадьба будет? — спрашивает Иванушка.

— Ох, и хитёр же ты! — говорит королевна. — Да я тебя хитрее. Я ведь сразу поняла, что ты не сам всё придумал, а кто-то тебе помог. Завтра позову тебя и твоего помощника к себе в гости на обед, а после — ты меня зови. Если моё угождение вкуснее и слаще окажется, не пойду за тебя замуж.

Пришёл Иванушка к Никите-Волоките, обо всём ему рассказал. «Не переживай, — утешает его Никита. — Это не беда, у нас есть чем угостить знатную невесту.

А пока давай спать ложиться». Легли они и уснули.

Тем временем королевна всё голову ломала: кто же помогает её жениху? Решила пойти и всё узнать. Запомнила она, в какую сторону Иванушка уходил, и пошла за ним следом. Шла-шла и увидела перед собой дубраву. Смотрит: на вершине двенадцати дубов ковёр лежит, а на нём солдаты спят. Полезла королевна по деревьям вверх, добралась до вершины и стала солдат рассматривать. С виду все очень похожи, в одинаковых одеждах, только вот у одного под щекой что-то лежит. А это был Никита-Волокита: он, когда спал, шапку-невидимку под щёку клал, чтобы мягче было.

Догадалась королевна, что перед ней и есть тот самый помощник. Достала своё колечко с печатью и приложила к голове Никиты. Отпечаталась у него во лбу остроконечная звезда и засияла ярким светом.

Утром проснулся Никита, а вокруг всё так и сверкает. Удивился он, побежал к реке, глянул в воду: светится во лбу звезда – след от королевской печатки. «Ох, пропала моя головушка!» – запричитал Никита. Потом поскорее шапку-невидимку на голову набросил и помчался во дворец. К его счастью, королевская семья ещё спала. Прокрался Никита неслышно в покой королев-

ны, нашёл колечко и унёс с собой. Вернулся в дубраву и всем своим солдатам на лбу печати поставил, а потом кольцо обратно возвратил.

Стали собираться во дворец на угощение. Выстроил Никита-Волокита солдат и учит их: «Как подойдём мы к столу, скажет королевна: «Пусть старший из вас сядет в середине». Вы знаете, братцы, что я среди вас старший, но про то не сказывайте. А вместо этого начинайте разом галдеть: «Я старший! Я старший!» И в середину стола лезьте. Так королевна и не дознается, где правда».

Пошли всей гурьбой во дворец. Король с дочерью встретили их на пороге, повели в столовую и пригласили к столу. «Кто из вас старший, прошу сесть в середину», – говорит королевна. Загалдели тут солдаты: «Я старший! Я старший!». Полезли в середину, толкают друг друга, с ног сбивают. Чуть совсем стол не опрокинули. Еле успокоила их королевна: «Ладно, садитесь кому где удобно».

Потом наполнила кубки и стала по очереди солдатам подносить, поить их. Откинула первому солдату волосы со лба, увидела звезду, подозвала отца и говорит: «Папаша, вот кто Иванушке помогал с моими задачка-

ми справляться». Потом подошла к другому, а и у него во лбу звезда светится. Стала она всех гостей обходить – у каждого след от её колечка с печаткой. «Ну, Иванушка, – призналась королевна, – я хитра, но у тебя кто-то похитрее есть».

Пообедали они и пошли в гости к Иванушке. Расстелил он перед невестой скатерть-самобранку, появились на ней блюда заморские. Потом достал кувшин и говорит: «Кувшинчик, напои нас!» Полились из сорока рожков разные напитки: терпкий квас, сладкий мёд, свежая водица… Вдоволь напились и наелись король с дочерью.

— Ну что, невестушка, теперь-то мы можем свадьбу сыграть? – спрашивает Иванушка.

— Хоть сейчас меня под венец веди, – отвечает королевна. – Только прежде съезди к морскому царю и попроси у него золотую кудряшку с головы: мне подарком к свадьбе будет. А если мой папаша прежде тебя с заданием справится, не пойду замуж.

Нечего делать, пришлось Иванушке согласиться. Положился он, как и прежде, на Никиту-Волокиту и спать пошёл.

Тем временем король снарядил лодку и поехал за за

золотой кудряшкой. Подсел к нему Никита в шапке-невидимке и давай грести. Король один раз гребнёт, Никита десять взмахов веслом делает. Несёт лодку вперёд, шибче ветра она летит. «Наверное, это мне Бог помогает!», – думает король.

Вот доплыл он до середины синего моря, остановил лодку и зовёт: «Царь морской, взгляд людской, выйди из пучины, дай золотую кудряшку дочери на свадебку!» Заволновалось синее море, пеной покрылось, и вынырнул из волн моркой царь. Сам страшный, усатый, а голова золотыми кудрями покрыта. «Дёргай одну волосинку, – говорит. – Да только смотри бери с косички, что покороче. Всю голову мне ощипали, сил больше нет!» Потянул король волос с косички, а Никита-волокита протянул руку и целый пучок с затылка – цап! Взревел морской царь, ушёл под воду. Забурлило море, заходило волнами. Кличет опять король: «Царь морской, взгляд людской, выйди из пучины, дай золотую кудряшку дочери на свадебку!» Выглянула тут, смотрит сердито: «Ведь я просил с косицы рвать, зачем ты с затылка цапнул?» Хлопает глазами король, ничего не понимает. Стал тянуть второй волосок, а Никита снова пучок с затылка – цап! Заколотил морской царь кулака-

ми по воде, ушёл на самое дно и не высовывается. Позвал его король в третий раз, и опять Никита вырвал пук волос. Обиделся морской царь смертной обидой и говорит со дна: «Больше ни одного волоска никому не дам до скончания веку!»

Что же делать, спрятал король три добытых волоска и поплыл обратно. На следующий день подаёт он дочери поднос с тремя золотыми волосками: «Вот тебе, доченька, подарочек с самого синего моря. Иванушке уж точно такого не достать: я кое-как у морского царя выпросил, а больше он обещал никому своих волос не давать». Тут несёт Иванушка поднос, а на нём охапка золотых кудрей! Ахнула королевна, любуется этой красотой, сказать ничего не может.

— Давай свадьбу играть, не томи меня больше, — говорит Иванушка.

— Что ж, давай, — отвечает королевна. — Больше мне ничего не придумать.

Созвал король народ, устроил большой пир. Погуляли Иванушка с королевной на свадьбе, и повёз он свою жену к отцу-матери, в царство. Вот плывут они на корабле, а Никита-Волокита со своими солдатами сверху на ковре-самолёте летит и кричит: «Обвенчался Ива-

нушка с прекрасной королевной! Счастья вам, молодые, и живите дружно, мирно». Посмотрел Иванушка вверх и не понял, что это Никита.

— Слышишь, — говорит жене, — ангелы над нами песни поют, нас прославляют.

— Слышу, слышу, — отвечает королевна, а сама думает: «То не ангелы, а тайный иванушкин помощник. Чувствую, и красив он, и статен, а уж как умён да хитёр, в этом мне довелось убедиться. Эх, если бы не муж, вышла бы я за него без раздумий...»

Стала она ластиться к Иванушке и просить его: «Когда приедем мы к твоему отцу, ты скажи: «Зачем ты, батюшка, послал со мной этого дурака? Из-за него я чуть жизни не лишился!»

Приплыли в царство, встретились с царём и царицей, погостевали. На другой день подошёл Иванушка к отцу и начал жаловаться:

— Зачем ты, папаша, отправил вслед за мной Никиту-Волокиту, дурака этакого? Он меня в беду ввёл, чуть было не погиб я от его глупости.

Рассердился царь:

— Привести ко мне негодника!

И хотел было его наказать по всей строгости. Понял

Никита, что схватят его сейчас и посадят в каменный столб, надел поскорее шапку-невидимку и говорит:

— Не спеши казнить, царь-батюшка, а сначала всю правду выслушай.

Рассказал он ему обо всех своих приключениях. И как королевна загадки загадывала, и как он Иванушке помогал, и как себя опасности подвергал. Подтвердила те слова королевна: «Всё так и было, Ваше Величество, а сыну своему не верьте, врёт он».

Осерчал царь пуще прежнего. Велел Иванушке в комнату убираться и носа не высовывать, а Никиту-Волокиту женил на королевне. Устроил для них знатный пир с музыкантами, плясунами, вкусным угощением. Обвенчались они и стали жить в мире и согласии.

Через год позвал царь Никиту и говорит: «Стар я стал, трудно мне царством управлять. Садись-ка на трон и правь мудро, разумно». Сел Никита-Волокита на государево место, надел корону и только тогда сказал: «Вот это-то мне и приснилось тогда, в батюшкином доме: будто стал я не кем иным, как настоящим царём!» Подивились они оба вещему сну, посудачили ещё о том, о сём и пошли каждый по своим делам.